

意大利华侨华人中小企业促进会会长吴小彬

助推华商融入中意合作大潮

本报记者 高乔

侨界关注

策划举办侨团活动，推进侨团成员合作项目，联络接待中国政商界访问团……意大利华侨华人中小企业促进会会长吴小彬最近有点忙。2022年5月，意大利华侨华人中小企业促进会成立。作为首届会长，吴小彬为这个新生侨团倾注了许多心血。“中国与意大利合作前景广阔，我会尽己所能，助推意大利华侨华人中小企业主融入中意合作大潮。”他说。



2022年9月，吴小彬参加意大利华侨华人中小企业促进会中秋晚宴。

受访者供图

提供平台

“意大利是‘中小企业王国’，中小企业经济规模在意大利经济总量中占比很大。旅意华商主要集中在服装贸易生产、小商品贸易、餐饮服务等行业，大部分是中小企业主。”作为深耕意大利商界数十年的华商，吴小彬对意大利华侨华人中小企业发展情况谙熟于心。

自1985年来到意大利，吴小彬创业的脚步从未停歇。当时，吴小彬的父母带着他和其他兄弟姐妹举家来到意大利创业，进入餐饮业。在这种家庭氛围的影响下，1992年，吴小彬在罗马创办了自己的中餐厅，迈出创业第一步。此后，吴小彬把事业拓展到服装生产贸易、日用百货等领域。2021年，吴小彬创立意大利罗马红叶酒庄，进入意大利葡萄酒市场。经过数十年的积累，吴小彬的家族则成为意大利侨界颇具影响力的“侨领之家”。

“我的事业拓展与中意经贸往来深化密不可分。事实上，我们家族的事业发展是搭上了中意经贸发展的‘顺风车’。”吴小彬说，自己的创业经历和家庭环境让他深刻意识到，旅意华侨华人中小企业要想实现长足发展，离不开侨团的支持，更离不开中意两国的合作大势。“我创办意大利华侨华人中小企业促进会的初衷，就是想为大家提供更大的交流合作平台，让更多华商同胞抓住中意合作的时代机遇。”他说。

2022年5月29日，意大利华侨华人中小企业促进会成立，吴小彬任首届会长。在就职演讲中，吴小彬表示：意大利华侨华人中小企业促进会将集中广大华侨华人资源与力量，助推意大利华侨华人中小企业实现国际化、专业化、年轻化、可持续发展，聚焦中意、中欧经贸交流，为促进共建“一带一路”尽一份力。

共享商机

今年2月12日，意大利罗马向阳大酒店迎来一群年轻人：清华大学2023寒假研究生骨干“知行计划”欧洲实践队一行12人。他们与意大利罗马华侨华人联合总会、意大利华侨华人中小企业促进会共同举办了“全球新形势下的新机遇——‘一带一路’合作共赢发展”座谈会。

“实践队的研究生来自人文社科、信息技术、材料科学、精密仪器等多个学科。我们邀请相关领域的社团成员与他们直接交流，不仅帮助他们了解意大利华商的经营现状和创业经验，也在交流中互相启发，碰撞出创新创业的思想火花。”吴小彬说。

举办类似的交流活动，一直是意大利华侨华人中小

企业促进会的重要工作之一。组织社团成员参与意大利罗马市政府东方博览会、国际博览会，了解当地行业动态；接待国内各地考察团，交流合作意向；举办社团年会、交流会，分享当地投资商机……自意大利华侨华人中小企业促进会创立以来，吴小彬一直致力于为社团成员提供分享商机的平台。

2022年10月，意大利华侨华人中小企业促进会举办罗马侨界首次人才招聘会“职等你来”，邀请意大利侨界知名企业和中国在意大利留学生参加。活动现场，10余家企业公布招聘岗位信息，留学生可以现场与企业招聘负责人沟通意向，进行面试及签约。

“电商公司招聘技术人员，大型餐厅招聘管理人员，剧院招聘工作人员，音乐学校招聘教师……前来招聘的企业类型比较丰富，活动现场气氛非常热烈，有一些留学生现场就和企业签订了录用协议。”吴小彬说，“这次招聘会是我们的创新尝试，希望给在意大利留学的优秀学生提供更好的就业渠道，也帮助华侨华人企业留住优秀人才。”

合作热络

如今，吴小彬的事业主要集中在日用百货和酒庄领域。组织意大利华侨华人中小企业促进会核心成员，筹建一所高端酒店，是他最近的工作重点。

“意大利有约30万华侨华人，各类侨团众多。华商进行商务会面，侨团举办各类活动，都需要高端酒店等场所。我希望利用自身资源，筹建一家酒店。”吴小彬介绍，“意大利华侨华人中小企业促进会是新冠疫情后意大利侨界成立的首个综合性企业商会，受到意大利侨界和当地政商界的大力支持，我倍感荣幸，这是我全力推进侨团建设的最大动力。”

2019年，中国和意大利在全面战略伙伴关系缔结15周年之际，签署中意关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录。意大利成为首个签署这一协议的七国集团成员国。近年来，中意两国交流合作不断深化，旅意华侨华人敏感地捕捉到其中商机。

“随着中意经贸文化交往更加密切，华侨华人迎来更多发展机遇。”吴小彬说，近来，中国各地政府组织的商务考察团频频来意访问，中意经贸合作更热络了。

“在与国内考察团接触的过程中，我切身感受到中国政府和企业的强烈愿望：不仅希望将中国商品经意大利销往广阔的欧洲市场，也愿意进口意大利优质产品和服务。旅意华侨华人了解意大利市场，也有独特资源优势，在中意多个合作领域都能发挥‘中间人’的重要作用。相信未来在大家的共同努力下，中意经贸往来之路将越走越宽。”吴小彬说。

远眺万泉河入海口，两岸丘陵环绕，椰影婆娑。数百年前，当地乡民由此扬帆起航，下南洋谋生。这里是海南省琼海市博鳌镇莫村。如今，在这里，人们可以近距离触摸侨乡历史，感受美丽侨村图景。

莫村村委会地处万泉河下游南岸，包括留客村、森沟岭村、莫村、陈李村和汀洲村5个自然村。这些村落依河而生，相互依存，也因侨闻名。

博鳌镇莫村党支部书记、村委会主任钟可灿说，这里几乎家家户户都有侨，是名副其实的侨村。先辈“番客”靠着“五把刀”——木工刀、胶刀、剃刀、剪刀、菜刀寻找出路。事业有成后，他们回归故里，修缮住宅、建码头、支持家乡教育发展。自此，古镇侨韵，引人入胜。

博鳌莫村：美丽侨村焕新颜

金旭



海南省琼海市博鳌镇莫村新貌。 蒙钟德摄（人民视觉）

“一个老莫村，半部南洋史。”钟可灿介绍，华侨历史是侨乡文化的底色，“为留住侨乡记忆，村委会耗时近1个月的时间，搜集、整理村民口述往事，用图文介绍的方式在村史馆全方面展示蔡家森、卢修泽等华侨先辈勇闯南洋、回报桑梓的事迹。”

2022年9月以来，莫村启动和美乡村及基础设施设施建设，倾力打造留客“下南洋”文旅区、万泉河古渡口景观带、“莫村晚集”村民文化广场等七大主题场景，为乡村振兴注入活力。

“过去交通不便，只有坐船才能进入村子。道路狭窄，甚至无法做到两辆车并行。”钟可灿说，经过一系列整治，路面完成了“白改黑”（水泥路改沥青路）改造，平坦又宽敞；污水处理设施也已实现全覆盖，河道昔日“脏乱差”的现象得到了有效解决。村容村貌焕然一新，为乡村振兴文化产业打下良好基础，村民幸福感大提升。

“刚开始时，村民很不理解。我们挨家挨户深入了解村民的真实想法和诉求，动员大家积极参与到村庄人居环境整治中。”钟可灿表示，如今，莫村美丽乡村建设如火如荼，村民参与的热情十分高涨。莫村有月亮、太阳、星星形状的稻田，创意正是出自乡民。每当微风拂过，稻田都会泛起阵阵涟漪。最近，莫村的大好风光吸引了许多游客慕名前往。

“宜居宜业宜游的美乡村蓝图正在一步步变为现实。”钟可灿说，莫村将继续以侨乡文化为底蕴，打造集现代农业、田园风光为一体的休闲旅游，发展水上旅游项目，丰富旅游业态，实现村民稳定增收，企业盈利的双赢局面。（来源：中新社）

福建晋江：

“侨商回归、晋品出海”

孙虹

中国著名侨乡、福建“首富县”晋江日前举办海内外商贸对接活动，来自33个国家和地区的400多名侨商社团代表、侨亲乡贤参与，共促资源优化、优势互补、融合发展，推动晋江产品“扬帆出海”。

晋江地处福建东南沿海，户籍人口110多万，港澳台同胞、海外侨胞300多万，遍布世界60多个国家和地区，素有“十户人家九户侨”的美誉。

多年来，晋江立足产业优势、区位优势、侨优势，培育了超2200家外贸企业，市场采购、跨境电商等外贸新业态蓬勃发展，鞋服、企业、食品、玩具、建材陶瓷等一大批特色产品热销全球。

“晋品出海”过程中，海外乡贤侨亲发挥了独特优势和重要作用。晋江市委副书记、市长王明元表示，去年底以来，晋江实施“聚侨力、走出去、拓市场、稳外贸”专项行动，组团赴粤港澳大湾区、东南亚、欧美等地开展经贸对接活动。晋江乡贤侨亲积极响应、迅速行动，短短时间就设立了33个海外仓、27个海外经贸联络处、2个海外产业园，多渠道全方位助力晋品跨境出海、货通全球。

日前举办的海内外商贸对接活动，不仅汇聚侨心侨力，联动侨商侨资，更充分发挥了晋江制造业基础。当天，“晋品出海”项目签约仪

式、园区标准化系列政策推介、集成电路及文化旅游产业招商推介、“晋江侨商促优配云平台”推介等多项活动相继举行。

借此契机，海外侨亲也为家乡带回了商机。活动当日，菲律宾晋江同乡总会达沃分会、菲律宾环球建材城、泰国泉州晋江联合总会、澳大利亚晋江同乡会分别推介了多个海外项目，70多家晋江外贸生产企业进行了现场对接。

“环球建材城是菲律宾首个全品类国际建材城。今年2月底，菲律宾晋江建材家居展销中心在环球建材城正式揭牌，并设立晋江磁灶建材陶瓷销售中心专区，将为供需双方提供精准对接。”菲律宾环球建材城总经理林东晟说，此行在晋江收获颇丰，不仅与晋江建陶企业交流对接、增进了解，还与晋江市建材陶瓷行业协会签约合作，共同助力晋江建陶企业更好地走向国门、打开海外市场。

当天，“晋品出海 货通全球”采购订单金额突破63亿元。王明元表示，晋江将以侨为桥，加快构建海外营销网络和跨境产业链供应链，提升晋江制造“买全球、卖全球”水平，并提供最优质的政务环境、最贴心的服务保障，打造“晋心晋力”营商服务品牌，当好海内外乡贤侨亲最坚强的后盾。（来源：中新网）



广西柳州：春色如许

连日来，广西壮族自治区柳州市城区内洋紫荆绽放，成为一道靓丽的城市风景线。

曾祥忠摄（人民视觉）

侨乡新貌